

山西着力推进汾河全流域治理,压实责任,细化工作步骤

断面逐个考 支流逐条治

◆本报见习记者肖琪

每个地方都有一条母亲河,它不仅寄托着游子的乡愁,更滋养了万物。管涔之山,汾水出焉。从管涔山下流出的缓缓清流——汾河,历经数千年滋养着三晋大地。习近平总书记视察山西时曾作出重要指示,“一定要高度重视汾河的生态环境保



护,让这条山西的母亲河水丰起来、水质好起来、风光美起来。”两年过去了,汾河治理以及整个山西水环境根本改善的目标,是否实现了?



图为汾河水库。

王璟供图

重视水污染防治,科学推进全流域治理

2018年,山西全省58个国考地表水断面中,优良水质断面为34个,达到31个优良断面的国家年度考核要求,劣V类水质断面13个,较2017年减少了两个,但未达到劣V类断面控制在10个以内的国家年度考核要求。山西省地表水环境整体持续向好,但局部污染严重的状况还未从根本上改变,国考劣V类断面治理任务十分艰巨。山西省政府秘书长高建军在“山西省水污染防治工作”新闻发布会上向公众坦言。于山西而言,汾河治理在水污染防治工作中占据重要地位。截至目前,汾河流域13个国考断面中还有8个属于劣V类,两个国考断面氨氮含量不降反升。今年3月28日,山西省省长楼阳生深入人文水、交城、清徐3县检查汾河一级支流磁窑河的水污染治理情况,发现工业企业偷排、生活污水直排、废物废液倾

倒入河屡禁不止,场面触目惊心。“把打好碧水保卫战作为全省实现资源型经济转型发展的重大战略任务来抓,把水污染防治放在全省高质量发展的全局中进行部署推进。”这是山西省委、省政府对全省水环境质量改善的高度重视。4月1日,《山西省人民政府关于坚决打赢汾河流域治理攻坚战的决定》向公众发布。山西省生态环境厅汾河流域治理情况周报显示,8月12日到8月18日,汾河流域29个重点监测断面中,劣V类断面8个,较上周减少8个。“上善若水,水善利万物而不争。”汾河接纳着每一条支流,或奔腾,或平静。科学推进全流域治理,统筹汾河上下游、干支流、左右岸和水陆域,才能一张水网在心中。

开展专项督查,压实、厘清责任

说起磁窑河流域水环境整治专项督察,山西省生态环境厅督察办公室主任王俊杰印象深刻。“省公安厅和省生态环境厅下了很大功夫,徒步巡河158公里(含支流),巡查排污口54个,检查涉水企业104家,共发现环境问题58个。”王俊杰说。据了解,此次专项督察共查获涉嫌破坏生态环境违法犯罪案件线索17起。其中,涉嫌渗坑排放5起,土焦油加工4起,炼铝黑窝点1个,暗管排放7起(含两起渗坑排放)。案件线索移送公安6起,移交当地生态环境部门处理9起。“工业企业废水偷排、屠宰养殖废水直排、农村污水横流、污水处理厂超标排放以及小散乱污企业等问题一一得到解决。”王俊杰翻出手机里的巡河照片告诉记者,“就算两脚走到满是黑泥,再苦再累也值得。”

针对水污染治理缓慢的太原市清徐县、小店区、吕梁市交城县、文水县、汾阳市,山西省生态环境厅采取挂牌督办和区域限批的手段。5月,对一季度地表水考核断面水质变化排名全国倒数第一、倒数第三的吕梁市、朔州市,实行全市域环评限批,并进行挂牌督办。此外,为厘清市县水污染治理责任,山西省从今年2月27日起对国考劣V类断面控制单元涉及的跨市界、县界的55个断面水质每日开展人工监测。山西省生态环境厅水环境管理处高强告诉记者,“目前,覆盖全省的跨界断面水质自动监测站建设已接近尾声,下一步就等仪器设备进厂、安装、调试。”千头万绪,责任落实是关键。“倒逼相关市县党委、政府真正担起改善区域水环境质量的主体责任。”王俊杰说道,“压实责任,才能让大家重视起来,真正意识到治污攻坚与自己有关。”

细化工作步骤,拿出针对性举措

护好一方母亲河,才能让群众在鱼翔浅底、碧水荡漾的绿色美景中,获得更直接、更实在的幸福。山西省提出了这样的治水目标:2019年,全省58个国考地表水断面中优良水质断面达到32个以上,劣V类水质断面控制在7个(国家要求山西省劣V类水质断面2019年控制在9个以内),暂未退出劣V类的断面实现污染物浓度大幅下降并达到考核目标要求,汾河入黄口庙前村断面退出劣V类。到2020年,国考优良水质断面保持在32个以上,全面消除地表水国考劣V类断面。细化工作步骤,拿出针对性举措才能有的放矢。高强介绍,“责任压实到地方,通过会商机制,更有针对性地对每个断面进行分析,形成一个断面一个计划的工作方案。”曾经,流经山西境内的河流奔腾不息,不舍昼夜。“我们的河流都是‘自产销外’,发源地在省境内,用水却在省外。”高强告诉记者,“跨区域的流域补偿机制亟待建立,这样才能有更充足的资金用于水环境治理,也能使水环境保护更加公平。”水环境整体趋势向好,但依然存在浓度超标问题。2019年7月山西省地表水环境质量报告显示,全省地表水监测断面化学需氧量平均浓度为18.1mg/L,与去年同期相比下降2.2%;总磷平均浓度为0.140mg/L,与去年同期相比下降47.2%;氨氮平均浓度为0.81mg/L,与去年同期相比下降34.7%。北方地区的降水,南北空间分布不均、多集中在夏秋季,造成冬春季河流普遍缺乏生态基流。“再加上河道自然降解功能差,即使是污水处理厂达标排放的中水,因无法流动,过一段时间后也很容易黑臭。”高强告诉记者。实际上,冬春季城镇污水处理厂及工业企业排入河的废水,既是污染源又是河流水源,虽然达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级A标准,但是按照《地表水环境质量标准》来衡量仍是劣V类。“将水环境质量标准与行业排放标准进行有效衔接,是解决地表水环境质量考核问题的关键。”山西省生态环境厅副厅级督察专员李凌昇介绍,“目前,光针对化学需氧量、氨氮、总磷3项主要污染物要求超标地表水V类标准,逐步将行业标准与水环境质量标准挂起钩来。”不搞一刀切,也不提更高的要求,精准治污,倒逼节水与工业清洁改造,全面实现经济社会高质量发展,这是难题攻坚的通达。截至今年7月,山西省I类~III类水质断面比例上升6.7个百分点,劣V类水质断面比例下降2.3个百分点。“下一步,我们将以中央生态环境保护督察‘回头看’反馈问题整改为契机,持续加大水环境执法力度,加大对磁窑河流域水环境污染督察力度,推进县级饮用水水源地保护区专项整治,对严重超标且得不到有效整治的涉水企业实施挂牌督办。”山西省生态环境厅副厅长张继平在新闻发布会上部署了工作重点。

资讯速递

丽水出台水源保护诚信评价办法 信用等级分4级,评价结果纳入信息平台

本报讯 浙江省丽水市生态环境局、丽水市水利局、丽水市住房和城乡建设局近日联合印发《丽水市饮用水水源保护诚信评价办法(试行)》(以下简称《办法》),成为全国率先实行饮用水水源保护诚信评价的城市。《办法》将饮用水水源保护区、准保护区内的企事业单位和个人,以及进入饮用水水源保护区、准保护区内,对饮用水水源造成污染和对饮用水水源保护设施进行破坏的企业事业单位和个人纳入诚信评价范围。按照规定的评价记分标准和程序,评定信用等级分为A级(信用优秀)、B级(信用良好)、C级(一般失信)和D级(严重失信)。据了解,饮用水水源保护诚信评价结果将纳入市公共信用信息平台。按照有关规定,实行守信联合激励、失信联合惩戒,同时评价结果向社会公布,接受公众监督。其中列入一般失信和严重失信的C、D级主体,在完成整改后可申请信用修复。截至目前,丽水市共有10个县级以上集中式饮用水源地水质达标率为100%。丽水高度重视饮用水水源保护制度建设。2018年3月1日,丽水首部地方性环保法规《丽水市饮用水水源保护条例》正式实施,着重解决了明确适用范围和部门职责、建立健全饮用水水源生态补偿机制、实行分类管理制度等一系列问题,为人民群众喝上放心水提供了法律保障。据丽水市生态环境局有关负责人介绍,出台饮用水水源保护诚信评价办法,旨在通过建立饮用水水源保护诚信评价制度,积极引导单位和个人自觉履行饮用水水源保护义务。“引导大家主动参与饮用水水源保护的日常监管,全力保障饮用水安全和公众健康。”郭露露 郑茹茹 朱智翔 晏利扬

亳州开展乡镇燃煤情况大排查 促进全市中药材初加工污染问题解决

本报讯 安徽省亳州市生态环境局近日与谯城区生态环境局联合区8个乡镇环保工作站,三级联动开展乡镇中药材初加工燃煤情况大排查。亳州市是著名的“药都”,中药材加工企业众多。大排查主要目的是为全力打好大气污染防治攻坚战,发挥市场优势,促进中药材初加工产业实现绿色转型升级。来自市、区、镇的150余名工作人员参加培训会。会上要求,此次专项大排查各检查组要强化责任担当意识,坚持严谨细致的工作作风,查清查明并解决问题,切实做到“全覆盖、底子清、问题明、真整改”。150余名检查员分成32个组,对全镇10个行政村、192个自然村开展拉网式全面排查,严格按照“找、交、销、查、考”工作机制,深入一线,细致摸排燃煤使用情况;查清问题,分类督促解决,对立行立改问题现场处理解决,边查边改。对其余问题现场定位、拍照,详细记录后上报点位,纳入《亳州市生态环境问题清单》管理,实行一问题一对策,督促整改落实,对账销号。检查持续到夜间零点结束,共排查出170余家中药材初加工点,按照工作要求将其持续跟踪,督促问题整改到位。据悉,大排查采用市区镇三级联动的工作模式。这也是亳州市在全省率先成立乡镇工作站的实践与探索。对逃避监管、夜间违法偷排的中药材加工作坊发现一批、严惩一批、警示一批,有力促进全市中药材初加工行业规范化、生态化。潘霁

冰城建立医废转移处置体系

2020年实现城乡医废收集处置全覆盖

本报讯 黑龙江省哈尔滨市生态环境局、市卫健委、市发改委、市公安局和市财政局联合发文,出台《哈尔滨市开展医疗废物集中处置全覆盖整治工作方案(2019-2020年)》。《方案》旨在加强城乡医疗废物的安全收集、转运、处置监管,实现全过程规范化管理,有效控制医疗废物流失风险,有效遏制医疗废物引发的卫生和环境突发事件。到2020年底,实现全市城乡医疗废物收集处置全覆盖、医疗废物处置率达到100%的工作目标。《方案》提出,今年年底前,在前期对全市医疗卫生机构医疗废物管理现状进行摸底调查基础上,建立完善医疗废物转移处置体系。到明年上半年,正式运行。在建立体系阶段,各区、县(市)政府要充分运用乡村一体化管理机制,会同医疗废物处置第三方单位,制定工作实施方案,开展“村卫生室(所)收集、乡镇卫生院中转、市区集中处置”的医疗废物转移处置体系建设。杨晓娣 王轶慧

守护一湖四水 建设美丽湖南

长沙、株洲等地推动垃圾减量,进行产业转型,对症下药保护水环境

◆本报见习记者李茹玉

沅水通波,洞庭浩荡。记者近日跟随中华环保世纪行采访团来到河网密布、青山连绵的湖南。■双管齐下 □长沙推动生活垃圾减量化 长沙2003年规划了1000多亩地用来建设垃圾填埋场。“建好后,每天垃圾填埋量有1500多吨。2003年-2007年间,每年以14%的速度递增,峰值曾达到1万吨/日。”长沙市副市长刘明理说,按照这样的趋势,垃圾填埋场规划相对于长沙城市发展来说,是远远不够的。垃圾减量是长沙在探索更好发展方面必须要考虑的因素。垃圾管理是一个城市公共管理中的重要部分。目前,长沙正通过生活垃圾深度处理项目和垃圾减量奖励机制,双管齐下,治理城市生活垃圾。加快推动垃圾分类,对地区垃圾减量实行奖励机制。“减少一吨,可获得230元奖励。2017年每天产生垃圾8000吨,2018年每天7000吨。持续增长十几年的垃圾总量,在2018年出现了下降拐点。”刘明理说。同时,垃圾输出地按照每吨30元的标准向垃圾输入地交补偿费,这笔费用用来对老百姓进

行生态补偿,对周边的环境进行改造。此外,长沙推动建设了生活垃圾深度处理项目,日均处理垃圾5000多吨。通过垃圾焚烧,实现上网发电和垃圾减量,大大减少了垃圾填埋量,为守护长江清水绿岸贡献了力量。■刮骨疗毒 □株洲经济焕然一新 清水塘老工业区污水因排放主体不同,经常出现不同颜色,含铜、铅等重金属的工业废水经由霞湾港排出流向湘江。人们曾把霞湾港叫作“五彩河”。2018年12月30日,中国五矿株洲冶炼集团股份有限公司的基夫赛特炉正式熄火关停,标志着株洲清水塘老工业区261家企业全部关停退出。如今的霞湾港,砂石见底,两岸草木葱郁,变成了清澈的水渠。“水清岸绿,鱼翔浅底”的霞湾又回来了,湘江霞湾湾段水质已提升至国家II类标准。“一边开刀,一边以跟别人差不多的速度在跑。”株洲已经悄然开始了产业转型。轨道交通、汽车、航空三大优势产业,新能源、新材料、电子信息、生物医药、节能环保五大新兴产业、陶瓷、服饰两大传统产业,共同构成“3+5+2”现代产业体系,株洲着力促进

新旧动能转换,实现从重化工为主向以中国动力谷实体经济为支撑的现代化产业体系转变。清水塘是株洲现代工业的起点,也是株洲工业过去和未来的连接点。株洲坚持市场运作建新城,撬动社会资本投入,加快新城开发建设。位于清水塘的株洲塘湾保税物流中心已竣工,并通过国家验收。株洲市清水塘老工业区搬迁改造工作协调指挥部办公室专职副主任刘湘元介绍说,“已搬迁的部分企业总部还会回到清水塘,但是零排放。”■守护清水 □洞庭湖区坚持“大保护” 水情是湖南最大的省情。湖南境内有长江一级支流“湘、资、沅、澧”四水和享誉国内的“八百里洞庭”。洞庭湖是长江中游最重要的通江湖泊和最主要的调蓄湖泊,是长江流域生态安全的重要基础。然而,洞庭湖曾一度面临湖水生态萎缩,境内水生态恶化等水生态环境功能退化问题。岳阳临长江、滨洞庭,是一座

现代工业城市和港口城市。岳阳境内违规采砂曾经频发,机器轰鸣,噪声不绝,水域生态遭到了极大破坏。长江与洞庭湖交汇处东洞庭湖国家级自然保护区管理局在长江段的监测点林阁老巡护监测点是江豚的“天然食堂”和栖息地,长江在这里拐了个S弯,水流缓慢,鱼虾成群。但非法砂石码头带来的生态破坏,曾使江豚一度在这里绝迹。近年来,岳阳市政府针对多年形成的违规采砂、违规占用长江岸线等问题开展持续整改和治理,推进碧水保卫战。如今,这里已是一江碧水,江豚自由嬉戏。湖南省水利厅洞庭湖水利事务中心调研员唐晓荣介绍说,“湖中有湖,湖中有坑”是洞庭湖治理难的原因之一。大通湖是洞庭湖的“湖中之湖”,自1956年以来用于发展渔业生产。但由于高密度养殖、高强度投肥投饵,大量设置围网等原因,大通湖产生了湖底“荒漠化”、氮磷超标等一系列环境问题,到2016年水质考核结果为劣V类。近年来,大通湖区全面对症施策,通过外围截污与区域减排、生态修复与大湖增容、河湖连通与换水治水等方式,稳步提升水质状况。同时,查处企业违法违规,实行周边退养和生态修复等,持续深化整改,保持水质向好。如今的大通湖,天水一色,水草如织,水鸟在湖面上筑巢繁衍,自由栖息。